

## 豆豆场馆行：“童”心识毒 护航成长

——五年级上海禁毒教育馆研学之旅

为进一步筑牢校园防毒防线，增强学生识毒、防毒、拒毒的意识与能力。2025年3月25日，董家渡第二小学精心组织了一场意义非凡的禁毒教育基地参观活动。五年级同学怀着好奇与期待，踏上了这场别开生面的禁毒研学之旅。

### 踏入禁毒馆：好奇拉开序幕

当同学们排着整齐的队伍，踏入禁毒馆的那一刻，庄严肃穆的氛围瞬间笼罩。墙壁上一幅幅触目惊心的图片，展示着毒品对个人、家庭以及社会的危害，让孩子们脸上露出惊讶与凝重。



### 聆听讲座：知识驱散秘密

随着讲座“追光照亮学堂，禁毒守护成长”的开启，同学们进入了一段系统而深入的禁毒知识学习之旅。老师详细介绍了毒品的种类，从传统的鸦片、海洛因，到新型的冰毒、摇头丸、K粉，甚至那些伪装成饮料的新型毒品，每一种都让人警惕。在讲座中，老师还穿插了一个个真实的案例，这些因毒品而破碎的家庭，因吸毒而失去健康和自由的人们，深深触动着同学们的心灵。同学们认真聆听，不是提出问题，对毒品的认识逐渐清晰。



### 互动体验：直观感知危害

禁毒馆内丰富的互动体验区，让同学们在实践中深刻体会到毒品的危害。模拟吸毒后的人体反应装置，让孩子们直观感受到毒品对身体机能的严重危害，仿佛置身于吸毒者的痛苦世界。

五（1）班 张梓远：“今天，我参观了‘上海禁毒教育馆’，在这之前，我不明白为什么毒品这个词中有一个‘毒’字，吸毒人员为什么还会去吸食呢？直到今

天，我找到了答案。有许多吸毒人员在染上毒瘾前，都和我们一样过着平凡的生活，但他们抱着试一试的太多，认为自己意志坚强，不会上瘾；还有一些人因为进入酒吧、KTV等场所后，被毒贩下药上了瘾。这让我明白了要控制好好奇心，不能因大意成了坏人的目标。“

五（2）班 黄梦羽：“走出‘上海禁毒教育馆’的我感到十分震惊，原来毒品对我们的危害如此之大。那些接受陌生人的‘馈赠’而被诱惑的青少年们，都因为毒品花光了钱财，更葬送了自己的身体健康和美好前程。所以我们要重视毒品对自身的危害，不能贪图眼前的小恩小惠，更不要因为好奇心去接受陌生人的‘馈赠’。”

五（3）班 许梓玥：“踏入禁毒馆，压抑之感扑面而来。毒品的样本、吸毒者的照片，桩桩件件触目惊心。走出场馆，心情难平，我决心以身作则，抵制毒品，也愿向他人科普，为禁毒出一份力。”

……

此次上海禁毒教育观研学之旅，是黄浦区未成年人保护中心与学校共同为学生进行筹备的“人生公开课”。同学们不仅学习了实用的禁毒知识，更深刻认识到，禁毒不是一句口号，而是每个人义不容辞的责任。